## 记者手记

天弈阁墙上裱着历任天 元的铭牌,从连笑往后,就是 一年一个名字。2020年底 第34届同里杯决赛,三连庄 的连笑被杨鼎新挑落。转过 年,杨鼎新遭遇辜梓豪,被后 者抢走头衔。去年,辜梓豪 在天弈阁输给了芈昱廷。如 此一来,近三届天元,都未有 连庄。杨鼎新因为两届决赛 之间隔的时间短, 笑称自己 是"在位最短的天元"

作为新一届挑战者,党 毅飞的感受是打入一次头衔 战决赛非常不易,可能是棋 手生涯最重要的夺冠机会之 谁敢保证下一次还能在 本赛连闯五关杀回同里,此 番不搏,更待何时?

何况,对任何一位有着 冠军心的棋手,同里的吸引 力都是强大的。这方古称 "富土"的江南宝地,如今也 是围棋的一块热土,在这里上 位的天元,思慕古镇的精美, 眷恋水乡的恬静,更因为主人 的热忱,成为同里的老朋友, 从而生出一种回到家下棋的 亲切感,弈出让自己满意的棋 局,赢得想要的结果。

而留在同里,对集齐天 元和名人两大头衔的芈昱廷 而言则是守护传统。以往, 天元寨 的传统是连庄。从"聂马刘"时代的 三分天下,到常昊"破晓"后的五连 冠,再到古力登基的六连霸,天元赛 留下不少佳话。再俟19岁的陈耀烨 从古力手中夺过头衔,竟一连在宝 座上坐了八年之久。这样的纪录, 当时可能不觉得,如今真要感叹:是 不是后无来者了?

头衔战,卫冕者是有不可辩驳 的优势的,只需等候在此,以逸待劳 迎战一路跋涉而来的挑战

者,发挥出全部能量去争取 胜利。常昊说,静静等待 强敌挑战时,心底会升起 一股决心,也多添一份信 心。不过近三届天元赛决 赛的激战,均发生在世界 冠军棋手之间,实力的微 小差距似乎抵消了卫冕者 的上述优势,让天元连庄 不再是家常便饭。

习惯番棋决战、有过卫 冕经历的芈昱廷认为,本届 天元赛自己获胜的概率五成 起步,理由是身为江苏籍的 首位天元,自己有天时地利, 如果加上一些人和和运气, 为什么不能把芈昱廷的名字 再次刻上天元铭牌?

看得出来,来过同里十 多次的老芈在这里很放松 想吃就吃点,想去逛一圈就 逛一圈,休赛时还打个"掼 蛋",一旦回到棋枰上,便将 刚猛的棋风发挥得淋漓尽 致.朝着目标迅速靠近

去年折桂,芈昱廷就打 破天元赛好几个"定式"。比 如自2008年后首位在第二 局"天王山"输棋却最终拿下 三番棋决胜的天元。老芈因 此解释.8年前就来过同里 挑战天元,虽然输了但那却

是成长很关键的一步,现在自己对 赢下决赛的渴望一样强烈,正因为 处处都习惯,都舒服,人的潜能才能 被最大限度地激发出来。

这个道理,党毅飞也明白。 -次的国内赛事决赛,第一次的番 棋决战,让自己在赛场内外都放松 下来,一定会有更精彩的棋局诞 生。其实,无论连庄还是更迭,更多 的棋手爱上同里,爱上天元赛,便是 最好的结果。

金雷 华心怡

芈昱廷赢得同里杯天元赛 三番棋决战首局

## 稳准狠

4月,同里,第37届同里杯天 元赛。登上决赛舞台的,是芈昱 廷九段和党毅飞九段。去往头衔 战的胜利终点,是一段坎坷的旅 程,一旦登顶,无限风光在眼前。 抢在身前的,是芈昱廷。昨天下 午在同里天元文化苑,三番棋决 战首局战罢, 华昱廷执白中盘胜 出,离开卫冕一步之遥。

此前芈昱廷和党毅飞有过14 次交锋,老芈8胜6负领先,正式 比赛中,老芈3胜2负稍占上风。 同里杯天元赛是两人首次在决赛 遭遇。经过猜先,首局党毅飞执 黑先行。序盘,两人便落子如飞, 不一会儿黑白棋子就在右边纠缠 起来。右下交接中,黑棋子力被 压制在二路,子效偏低。转到右 上,黑棋接连下出缓手,白棋在角 上活出一块后实地占优,随即对 黑大块发起攻击。双方过招60余 手,白棋趁着黑棋继续低效,胜率 升至90%以上。

看得出来,序盘的试探中,党 毅飞希望先将黑棋走厚避开乱 战,却被芈昱廷白棋连续抢占先 机确立优势。被动之下,黑棋不 顾右边延续至中腹的黑大龙还未 走厚,选择强取左上实地。棋风 刚烈的芈昱廷自然不会放过战斗 的机会,白棋在左边强手连发,不 给黑棋喘息之机。随后,白棋又 转回头进攻右边黑大龙,逼得党 毅飞陷入长考。此时的黑棋愈发 被动,中腹一串黑子刚想做活,白 棋秒应不给机会。

没有退路的黑棋选择强攻左 边盘白大块,但白棋在外围棋子 的接应下,吃住黑四子做活并无 太大难度。实战芈昱廷刚烈的 棋风展露无



聚焦/文体流



遗,白棋不想给黑棋任何借用, 反而放对方四颗残子出逃,感觉 是要把这条黑龙养肥了再吃。 如此选择,实属艺高人胆大。

中腹的混战中,党毅飞只能 拉出黑棋残子一争胜负,但白棋 应对清晰,黑棋没占到什么便宜。 双方将战火向左下蔓延,黑棋继续 搞事情,但坐昱廷计算精准,对杀 中白棋几乎招招绝艺,滴水不漏, 得以快一气杀左下黑棋。

用时上,党毅飞比芈昱廷早 近40分钟进入读秒。局势和时 间的双重压力下,黑棋选择从左 边飞出,摆出强杀右边白大块棋 的架势。刚猛的老芈再次选择 硬碰硬,可能是因为快要进入读 秒,一着愚形分断让棋局生出变 数。双方形成转换,右边一串白

棋被歼,但中腹十颗黑子也面临 劫杀。进入劫争后,白棋计算精 准,消劫后确立胜势。至248手, 目数落后的党毅飞无奈停钟认 负, 芈昱廷执白中盘取胜, 三番 棋拔得头筹。

今天本届同里杯天元赛休赛 天,明天中午将进行三番棋决 战第二局的比赛,且看是党毅飞 绝处逢生将比赛拖入决胜局,还 是华昱廷连胜提前卫冕。

> 特派记者 金雷 华心怡 (本报同里今日电)



扫码看 同里杯天元

首战,即恶战。昨天中午,上海海港队在世纪公 园球场举行了简短的新赛季出征仪式,随即兵发武 汉。今晚中超新寨季揭幕,他们将客场对阵实力强

大的武汉三镇队

昨天上午,海港队在世纪公园训练基地进行了 出征前的最后一练。启程奔赴武汉之前,全队抽出 时间与球迷近距离互动。近百名海港球迷走进世纪 公园训练基地时,完成训练的海港将士已站在场地 中央等待。队长奥斯卡代表全队感谢了球迷:"所有 人都希望赛季快点开始,我们迫不及待想要比赛,希

望这个赛季会有一个出色的表现和成绩。

上个赛季,缺兵少将的海港队两战三镇,都以失 败告终。主帅哈维尔,谈起这场比赛时说:"非常开 心能恢复到有球迷进场的环境下比赛,我们的生活 恢复到正常,足球也恢复到正常的频道。这会是一 场艰苦的对决,但对球迷来说会是非常令人期待的 本报记者 关尹

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超 首轮武汉三镇与上海海港比赛实况。

中超新赛季今晚揭幕

■ 天弈阁墙上的天元铭牌

金雷 摄

## 海港首战即恶战



■ 海港队信心满满出征新寨季

4月15日-4月30日,助听器爱耳活动进行 中,大优惠开始啦。促销活动部分高档机五折优惠

美国斯达克、丹麦瑞声达、美国奥迪亚、德国 拉贝、中国万聆等多种品牌总有一款适合您。 特别推出爱维锐致系列人工智能助听器,可充电定制机

重点解决听得到听不清等问题。美国斯达克 指定特价定制机2500元/台。

地址:上海南京西路587号2层113室(上海电视台东侧)。

节假日正常营业可免费测听力。免费送充电盒

双耳配可充电助听器

地铁1、2、8号线人民广场站下11号口出

电话:021-62171386 021-55129113

电话:021-62171886

微信号:17317733852

地址:上海徐家汇漕溪北路41号汇嘉大厦6B(太平洋数码一期6楼B座 地铁1、9、11号线徐家汇站下9号口出 欢迎广大新老用户前来试听体验

好助听器 看过来!别错过!